酒瓶破损,都闻不到酒味咋回事?

电商大促名酒供不应求,网店竟用假酒补库存

"双11"的货刚收齐,年终大促又即将登场。面对低价促销,不少消费者容易冲动下单,但也需要警惕:有的低价促销 商品其实并非正品。近日,梁溪区市场监管局北大街分局办结了一起网售假酒案。令人意外的是,该案是一场"圆满解决" 的消费纠纷牵出的-

【回放】

酒瓶破损都不漏酒气?正品货不足,网店用假酒"应急"

今年6月,网络电商平台开展年中 大促活动。消费者阿奇(化名)趁着优 惠,在拼多多平台上的一家网店购买了 两瓶五粮液,收货后发现,其中一瓶酒 有破损。后经核实,是运输不当所致。9 月份,商家为阿奇办理了退货退款。事 情至此,看起来是一起圆满处理的消费 纠纷。可阿奇总觉得不对劲:"那瓶破损 的酒,怎么闻不到酒味?"随后,阿奇再次 登录拼多多平台查看该网店的资质证 明,结果发现,这一栏空空如也。阿奇怀 疑,这家店有问题,遂向平台举报。

由于该商家登记的经营地址位于 梁溪区,拼多多平台将该情况反映至梁 溪区市场监管局北大街分局。执法人 员接到线索后,立即赶赴涉事商家的经 营场所进行检查——现场位于某商业 办公楼,约40平方米的经营场所内,一 部分用于人员办公,另一部分用于储物 等。经现场检查,该公司营业执照、食 品经营许可证等资质证明齐全;储物场 所的地面上堆放了数十箱白酒,货架等 处还摆放了一些散装白酒,其中部分贴 着带有"日期不符""消费者说假货""鉴 定(有问题)"等字样的标签。对于成箱 的白酒,该公司负责人提供了正规渠道 的进货凭证,但对于单瓶的白酒,对方 无法提供相关进货凭证。

经相关商标权利人委托的鉴定人 员辨认(鉴定),散装白酒中,有10瓶并 非该公司生产,属于侵犯其注册商标专 用权的商品。

那么,这些酒从何而来呢?为何已 标注出有问题仍然销售?对此,该公司 负责人称,该公司在线经营白酒业务多 年,有固定合作的、有资质的正规供货 商。平时,采取薄利多销的模式,因此, 门店在平台上销量比较靠前,逢"618" "双11"这类电商大促活动时更是供不 应求。正规渠道货源不能及时供应时, 他们就通过向个人回收白酒,来补充库 存应急。因缺乏专业的鉴定手段,往往 无法保证这些回收白酒的品质。

鉴于该公司未履行进货查验义务, 销售侵犯注册商标专用权的商品,其行 为分别违反了食品安全法、商标法相关 规定,梁溪区市场监管局责令其立即改 正。同时,综合其违法事实、情节、整改 情况、社会危害后果等因素,依法对其 作出了警告、罚款的行政处罚。

【说法】

食品进货查验绝不能"偷懒"严重者,停产停业,吊销许可证!

北大街分局执法人员介 绍,去年以来,该局查办的"销 售假酒案"中,当事人均存在未 履行进货查验义务、私下向个 人收购酒的情况,这种把关不 严的行为,也是导致其售假行 为发生的重要原因。

"进货查验义务是食品经 营者的法定义务,对于保证食 品安全至关重要。按照《食品 安全法》规定,食品经营者采购 食品,应当查验供货者的许可 证和食品出厂检验合格证或者 其他合格证明。食品经营企业 应当建立食品进货查验记录制 度,如实记录食品的名称、规 格、数量、生产日期或者生产批 号、保质期、进货日期以及供货 者名称、地址、联系方式等内 容,并保存相关凭证。"执法人 员表示,未履行进货查验义务 的,依法会被责令改正,给予警 告;拒不改正的,将面临5000 元以上5万元以下罚款;情节严 重的,责令停产停业,直至吊销 许可证。因未履行进货查验, 导致售假、销售超过保质期食 品等其他违法行为发生的,还 将被依法追究相应的法律责

执法人员提醒相关经营 者,日常经营中,应严格落实主 体责任,从正规、有资质的供货 商处进货,尽量不要从个人手 中收购,避免引发法律风险。 对于从事向私人收购商品的回 收商,应做到核实、登记对方身 份信息以及商品的来源、合格 证明、编码等信息,确保商品来 源正规、可追溯。

执法人员提醒广大市民, 一定要选择资质齐全的商家 下单,对于价格明显低于正常 市场价的商品,要提高警惕, 以防落入"低价陷阱"。购买 商品时,应妥善保存相关消费 凭证,如买到假冒伪劣商品, 请注意留存相关证据,并拨打 12315 投诉举报。

(晚报记者 刘娟)

车门关闭之际冲门

男子这波操作致动车晚点

本报讯 经常乘坐公共交 通的市民都知道,地铁、列车 等交通工具都有固定的时间停 车开门,如果没有及时赶上, 也万万不要冲门。近日,一列 由上海开往青岛动车抵达无锡 站时,一名男子因睡觉耽误下 车时间,在车门关闭之际才 "破门"而出,导致正在关闭的 车门再次打开,被铁路警方处

前不久,旅客关某乘坐由 上海开往青岛的 D2906 次列 车,准备来无锡找朋友玩。上 车不久后,关某在座位上睡着 上午9时33分,列车抵达 并停靠无锡站,关某因睡觉耽 误下车时间,经其他旅客提醒 后才发现列车已停靠目的站无 锡。此时列车车门正在关闭, 眼看着来不及了,关某仍强行 "破门"下车,导致右脚鞋子被 车门卡住。由于着急下车,关 某携带的行李物品也遗落在车 厢里。

从公共视频看到,为了取 回被卡住的鞋子和遗落的行 李, 关某在站台上用手扒车 门,还不停地挥手示意要登 车。这一举动导致列车车门二 次关闭,列车晚点一分钟。列 车员及时发现后,告知民警前



往外置。随后, 关某被上海铁 路公安处无锡站派出所民警传 唤至办案场所接受进一步调 查。据关某交代,其今年23 岁,上海崇明人,"因为在列车 上睡着了没能及时下车,担心 朋友等不到,慌乱之际便做出 强行破门的危险举动。"

根据《铁路安全管理条 例》,关某的行为已构成危害 铁路安全。目前,关某已被铁 路警方依法处以500元的行政 处罚。"阻挡高铁车门正常关 闭,不但违法,更是一种危险 行为。"铁路警方提醒,高铁动 车运行速度很快,而且整个列 车运行过程中有着严格的调度 制度,以及相应的时间规划, 任何一个细小的问题,都会牵 一发而动全身。尤其是动车到 站后停靠时间较短,广大旅客 乘车出行,要留意列车上的广 播通知,一旦列车车门开始关 闭就不要再上下车。错过下车 也不要慌乱扒门,可向列车工 作人员求助。 (蔡佳)

无锡首家知识产权 巡回审判庭正式启用

本报讯"现在开庭!"昨天上午,新吴法院 知识产权巡回审判庭敲响了第一槌,一场涉真 假旗舰店的不正当竞争案件当庭宣判。当天, 新吴法院知识产权巡回审判庭正式启用。

近年来,电子商务蓬勃发展,消费者越来 越多的选择网络购物的方式。线上店铺的店 名能够说明经营的内容,吸引顾客的眼球,非 常类似于实体企业名称,消费者网购时通常也 只会关注线上店铺的店名,而极少会去核实店 铺经营者的身份和经营资质。

本案主审法官新吴法院知识产权审判庭 庭长朱逢吉介绍,被告在天猫平台开设"某知 名品牌五金旗舰店",在店铺宣传广告中使用 某知名品牌标识、在产品链接商品展示缩略图 中使用某知名品牌标识,在店铺、产品宣传介 绍中使用某知名品牌公司企业文化宣传词、宣 传视频、产品包装图片等。还在店铺介绍中标 注"品牌旗舰店""品牌轴承旗舰店",宣称自己 是"淘宝唯一一家正规渠道""某知名品牌官方 旗舰店"等进行虚假宣传,被告公司的行为造 成了市场混淆,被告公司的"某知名品牌五金 旗舰店"仅近三年交易成功数额就达2800余 万元。原告认为被告公司的行为严重损害了 其商誉,给其造成了巨大的经济损失,于是诉 至法院,要求被告停止不正当竞争行为,赔偿 其经济损失100万元、维权合理开支24490.05 元,并在报纸上刊登声明消除影响。

庭审中,原被告双方意见针锋相对,展开激 烈"交战"。最终法庭宣判,被告企业因涉及不 正当竞争,被判决立即停止侵权行为、刊登声明 消除影响,并赔偿损失100万元及维权合理开 支 24490.05 元。

(晓城)